

城市之变

发展的面貌越来越靓丽

■首席记者 吴宇翔

“试想一下，站在大楼高处便能一览之江绿道、沿江湿地公园美景，钱塘江潮的壮阔场面尽收眼底。”沿着之江东路一路向东，近200米高的东部湾新城总部大楼1号楼已然封顶。矗立于奔竞不息的钱塘江边，这幢钱塘“第一高楼”仿佛在东部湾新城的开发建设摇旗呐喊。

一江春水穿城过，无限风华两岸生。531.7平方公里的钱塘大地向潮而生，下沙、江东片区分处钱塘江东西两岸，既赋予了钱塘现代都市面貌和田园新城风光，又带来了城市建设的重重考验——如何做好“融”的文章，实现东西片区跨江联动？如何突出各自特色，推动两片区差异化发展？如何谋定片区发展重点，释放最大辐射效应？

为此，钱塘举全区之力，开启了生态海岸带和东部湾新城、江海之城“一带两城”建设新篇。

根据《浙江省生态海岸带建设方案》，浙江将率先建设一条约1800公里长的“生态海岸带”。其中，钱塘区生态海岸示范段是全省首批4个先行段之一，也是首批中唯一的都市段，将打造滨海都市型的海岸带。

“两城”是钱塘以生态海岸带示范段为纽带，以城市有机更新为抓手，围绕“产、城、人、生、科、文”深度融合，在下沙片区打造东部湾新城；以产业高端化、要素高能化、城市品质化、人文特色化、场景低碳化“五化共促”为路径，在江东片区构建江海之城。“随着一带两城建设深入推进，钱塘将进一步聚集各类高端资源，优化城市配套，逐步形成高品质国际一流现代新城。”我区相关负责人表示。

从一纸蓝图设想，到一座新城落成。得益于科学的规划引领，今日钱塘，如同舒展的手掌，以细密的“掌纹”构建起城市建设的精致格局。

四通八达的交通体系，正是这座城市“骨架”搭建齐全的最好见证。“之前去下沙天街要掐好时间坐B8路公交车，再转地铁，需要一个半小时左右。”2019年9月，工人小陈刚到大江东，由于较少的公交班次，他

不得不“争分夺秒”地赶在发车前到达，以免错过公交再等许久。

现如今，我区已建成地铁1号线、7号线、8号线3条地铁线，运营里程41.6公里，地铁站20座；路网总长1158公里，其中高速公路（3条）60.2公里，城市道路620公里，快速路48公里。“三线换乘”时代的到来，让“轨道上的钱塘”离内畅外联更近一步。

今年以来，江东大道快速路通车投用，江东片区快速路网实现了“从零到一”的突破；钱塘快速路（钱塘区段）全线贯通，驱车过江仅需4分钟；穿江连城向西跃动，跨越钱塘、上城、拱墅、西湖、余杭，一路畅达不设红灯……实现东西片区跨江联动，以全市“交通一盘棋”为契机迅速铺开的快速路网功不可没。

忽如一夜春风来，千树万树梨花开。得益于全情的开发建设，今日钱塘，又如紧攥的拳头，把握着发展机遇，释放出强烈势能。

在亚运之年品味城市之变，文化地标落地彰显钱塘魅力。“建得太漂亮了！”吃完晚饭，家住24号大街附近的孙女士带着女儿，来到对外开放不久的钱塘轮滑中心散步。这座亚运场馆拥有国内首个双曲面轮滑赛道，与周边轮滑公园相辅相成，不仅是东部湾新城的重要文化地标，也是居民们休闲运动的好去处。

再来金沙湖畔，金沙湖大剧院如绸缎般的曼妙身姿在此绽放开来。作为我区绿色建筑的标杆项目之一，竣工后将为金沙湖这一城市“会客厅”再添几分国际范。此外，还有文体中心、城市书房等一批公共文化设施，正逐步提升着钱塘文化服务水平。

可以想象，随着这一座座文化地标的相继落成，城市配套不断完善，百姓的文化生活也将发生翻天覆地的变化——走几步路就能玩轮滑、攀岩，在家门口就可欣赏歌剧表演、国际赛事，百姓获得感和幸福感将进一步提升。可以预见，随着众多重大项目深入推进、渐次落地，在亚运盛事惊艳呈现之际，“推开杭州‘城市之窗’，看到钱塘‘独特风景’”的美好期许，必将落地，成为现实。



■首席记者 徐红燕

民之所望，施政所向。今年以来，我区始终把钱塘老百姓最关心、最直接、最现实的民生工作放在心上、落在实处，通过一系列惠民举措，持续推进民生福祉，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

对于钱塘大地的变化，人民群众最有发言权。

解民生所忧，钱塘让痛点变亮点，围绕“病有所医”兜牢民生底线。“这里环境很好，离家也近，走几步路就能看病，还能享受中医理疗服务，实在太方便了。”日前，白杨街道云海联合社区卫生服务站正式揭牌开诊，得知这一消息，附近的数十名居民一大早就赶到社区卫生服务站参观。

“该卫生服务站正式投入使用，填补‘大学城北区’公办医疗机构的空白，为区内6个社区15个小区，近5万名居民提供‘门槛低、服务全、手段新、环境优、口碑好’的社区卫生服务，切实做好人民群众的健康守护者，不断增强群众的获得感、幸福感和满意度。”区卫健局相关负责人表示。

目前，我区已建成投用浙大邵逸夫医院下沙院区、省中医院二期，挂牌成立市九医院，国家级卫生街道实现全覆盖。随着全区医疗资源配置不断优化提质，群众看病难、看病远的问题得到有效缓解。

想百姓所想，钱塘让短板变样板，巧绘“一老一幼”新图景。每天晚饭后，下沙街道湾南社区的居民章大爷都会习惯性地走到社区的居家养老服务照料中心，有时候是参加一场健康讲座，有时候是和“时光三曲艺术团”的同伴们共同排练新学的曲目。2021年，章大爷所居住的湾南社区成功创建第一批全国示范性老年友好型社区。作为区内唯一的国家级老年友好型社区，湾南社区也成为下沙街道打造“养老育幼”阵地的重要样板。

“老有所养，幼有所育”是关系千家万户的民生大事。钱塘将围绕人的全生命周期需求，推进儿童友好型城市建设，积极配建婴幼儿成长驿站和产业园区、嵌入式幼儿园；持续增加教育布点，集团化办学覆盖率达到100%，打响“钱塘优学”品牌，打造“美好教育先行区”；积极发展普惠型养老和互助

性养老，构建医养结合服务体系，完善社区居家养老服务网络等。在钱塘，一系列温暖而有力的举措让“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养”迈出更为坚实的一步。

截至目前，我区已累计投用中小学、幼儿园139所，成功创建省基本教育现代化区、省学前教育普及普惠区；已累计投用居家养老服务设施100家，建成市级“老年友好型社区”2个。

曾经的“潮来水汪汪，潮退白茫茫”，到如今的垦区变景区，生态与富民实现融合，我区正全力描绘着田园风光生态底色的美丽画卷。在河庄街道新围村的党建田园广场，“同心共富试验田”的十几亩向日葵进入了盛花期，一朵朵向日葵竞相开放，吸引了不少游客前来打卡拍照。

除了拥有风景如画的美景，特色农旅品牌也成了新围村的一大亮点。新围村统筹规划沿钱塘江边约1500亩土地，打造包含蔬菜、花卉、水产、水果及粮食功能区等都市农业园区，吸引培育了祥祺农业、大学生创业典型远鸿花卉，引进“订单农业+农业旅游”相结合的农业综合体。目前，园区发展势头良好，年产值由原来的50万元达到2000万元，有效壮大村集体经济，带动村民增收致富。

新围村作为“围垦第一村”，曾经是一片不毛之地。如今，这里已蝶变成一个“村庄有规划、环境美如画、产业特色化、生活传佳话”的美丽乡村。村民们都很高兴：“生活在这里，我们的幸福指数直线提升。”

共富发展，民生为基。一直以来，我区切实深化村级集体经济的自我造血功能，推动集体经济从“保底型”向“发展型”转变。和新围村一样，在钱塘，越来越多的“特色村”凭借自身优势成功“出圈”，走出了一条属于自己的共富新路子。截至目前，村均集体收入达到293.85万元，实现农民人均收入4.8万元，村民对未来的发展充满信心。

民生无小事，枝叶总关情。从“民生之盼”到“民生之变”，钱塘持之以恒保障改善民生，用心用力解决群众关心的实际问题，让群众看得见变化，享得了实惠，让钱塘人更有幸福感、获得感。

民生之变

发展的成色越来越充足

